

ДОКЛАД
за дейността на читалище "ЗОРА-1929" с.Лясково
през 2020 год.

УВАЖАЕМИ ДАМИ И ГОСПОДА,

В съответствие с Устава и Закона за народните читалища, а и за информираност на членовете на читалището, ежегодно през първия месец на годината се провежда редовно годишно събрание, за отчитане дейността през предходния едногодишен период. Отчета, естествено трябва да се базира на ЗНЧ и заложените в Устава постановки. Всеизвестно е, че през 2020 г. работата на всички институции в страната беше съобразена с наложената пандемия още по средата на месец март.

Какво беше свършено при тези условия през миналата година. Ще се спрем на няколко основни направления:

I. По организационното състояние на читалището:

Запазена бе необходимата численост от 50 действителни членове. В началото на годината бе направен опит за избор на нови ръководни органи на читалището. Оказа се не сме били прецизни при предложенята за нови членове на ЧН, което наложи да се проведе друго извънредно изборно събрание в началото на м. октомври. Избора на нови ЧН и ПК ни даде възможност да пререгистрираме и впишем читалището в регистъра на ЮЛНСЦ, както изисква законовата постановка и на 18.11 това бе постигнато. Следващата стъпка бе да се регистрират новите органи на читалището. На 24.11 и това беше направено. Актуализиран е електронния подпис и документите свързани с обслужването на банковата сметка. В това отношение читалището и неговото ръководство са напълно легитимни.

От регистрираните 51 членове, 33 са от местното население и 18 души от новозаселилите се. За този период това е добро съотношение но трябва да подчертаем, че през следващите години ще продължи тенденцията все повече нови хора да се включат в читалището и в неговата дейност. В това отношение пред ЧН стои отговорна задача, както за поддържането на общата численост така и за намиране на съответните форми на работа, полезни за всички членове. Сега по наша информация жителите на селото с постоянен адрес са не повече от 40 а тези с настоящ адрес са над 120. Нараства броя на новозаселилите се които живеят постоянно тук и работят предимно в Ст.Загора. Извода в това отношение е, че има база за привличане на нови членова на читалището из средата на новозаселилите се.

Другото предизвикателство пред ЧН е че и 2021 г. ще се живее и работи в условията на силни ограничения предвид пандемията от Коронавируса.

Организационното състояние на читалището в голяма степен се определя и от контактите с институциите в Ст.Загора, имащи отношение към неговата работа. Нашата оценка е, че читалището поддържа добри и ползотворни взаимоотношения с община Ст.Загора, където своевременно се представя изискващата се документация и се поддържа връзка с отдел "Култура". На 08.11.2020 г. в общината бе представена програмата за дейността на читалището през 2021 г. Същото се отнася и за връзките с Регионалния експертно-консултански информационен център „Читалища”. Поддържаме членството в Националния читалищен съюз. Много непосредствена е

връзката ни с Р.Б."Захари Княжевски", която провежда периодично обучение на представители на читалищата и ни оказва всеотдавна помощ. С тяхна помощ, през миналата година, своевременно са подадени необходимите данни и документи към МК. Тук искаме да изкажем нашата благодарност към досегашното ЧН в състав Иван Искров, Екатерина Д.Иванова и Кольо Желев, че ни оставят читалището в добро организационно и финансово състояние и за напред ще разчитаме на тяхната помощ. От предоставената ни документация е видно, че през отчетния период са проведени 6 заседания. За всички са съставени протоколи, които са вписани в специално заведен дневник. Почти всички заседания са провеждани в присъствие на член на ПК и представител на нашия колективен член Клуба на пенсионера.

Предвид специфичните условия при които функционира читалището, и през 2020 год. не бе назначаван щатен персонал, в т.ч. и секретар. Членовете на настоятелството не са получавали възнаграждение. На този етап ние - новото ръководство също предвиждаме да работим без щатен персонал.

Извода който правим е, че читалището е в добро организационно състояние, което дава възможност то да функционира пълноценно. Добра основа за това е неговата материална и финансова осигуреност. На база редовно водената обща и финансова документация в определените срокове се подават отчетните и плановите документи. За финансовото състояние на читалището ще ви представим отделен доклад.

II. Библиотечна дейност:

Както е известно нашата библиотека е читалищна. Критерий за това е броя на библиотечните единици които в края 2020 г са 2598 при необходими 3000. Това засега не е създавало проблем в стремежа библиотеката, да се утвърждава като информационен, културен и образователен център в селото. Считаме, че материалната база отговаря на потребностите ни. Наличието на 2572 тома книги, две компютърни конфигурации в това число и мултифункционално устройство, с абонаментно поддържане на интернет, на музикална система и др. са важна предпоставка за широка информираност на населението по широк кръг от въпроси. В тази насока особено големи са възможностите на интернет. През 2020 г. броя на извършените писмени и устни услуги е над 44. Сега чрез интернет може да се добие ясна представа както за селото така и за дейността на читалището. Стремежа ни е да запазим възможността за оказване на услуги на отделни лица и фирми по въпросите на пенсионното дело, по данъчни и здравни въпроси. Направения абонамент за 2021 г. за списание Космос дава възможност на любителите на новостите да получат нови и нови знания.

Друг сериозен фактор за утвърждаване на библиотеката като информационен център е наличния библиотечен фонд. През отчетния период приръстът на книгите не е голям - само 10 бр.в т.ч. закупени нови 6 бр. и дарени 4 бр.

Работата по поддържането на книжния фонд е съобразена с Наредба № 3 за съхранението, ползването и разпореждането с документи от библиотечния фонд от 18.11.2014 г. Книгите и другите библиотечни единици се поддържат добре. Няма изгубени книги. Няма невърнати такива от читателите, нито несъвестно отношение към заетите библиотечни единици.

При посочената численост и структура на населението, нашата оценка е, че библиотеката се посещава по скоро незадоволително. Активните читатели са между 8 и 10 души при 36 редовно регистрирани и 11 временно. Посещенията на библиотеката през 2020 г. са 330 от които 258 за библиотечно - информационно обслужване, 38

за ползване на интернет и 24 по друг повод. Данните показват че тези посещения са от 28 жени и 23 мъже, посещенията от деца е само едно. Заети са 103 книги за дома, а останалите са за ползване на периодичния печат. От зетите книги по тематика преобладават тези с художествена литература, следвани от тези с историческа тематика. Този анализ ни дава основание и занапред при набавянето на нови книги да се има предвид предимно интереса на читателите. Възможностите на библиотеката са многа по големи. И за напред се налага по определени поводи и събития, като 24 май, 24 часовия маратон на четенето и други да се правят изложби и конкурси, за да се популяризира дейността на рубриката „Приятелите на библиотеката“, да се провежда ден на отворените врати под наслов „Вземи книга - дари книга“.

Стремежа ни библиотеката да се превръща все повече в информационен център реализираме и с другите услуги и мероприятия. Примерно чрез рубриката „Да опазим родовата памет“. Интересна е инициативата да се събират и популяризират творчески опити на наши членове и жители на селото. По инициативата ни „Да опазим родовата памет“ са събрани допълнителни данни за някои от 26-те загинали наши жители във войните 1912-1918 г. и за няколко рода. Добре би било работата в тази насока да продължи и през следващите години. Така ще дадем възможност на днешното и бъдещите поколения да пазят спомена за тях и почита паметта им.

В работата на библиотеката има стремеж за проучване и задоволяване интересите на децата. За сега дейността в тази насока е слаба, главно поради липса на деца и присъствието им тук само през лятото. Продължаваме увеличаването и разнообразието на наличните книги с детска тематика. Съобразяваме се с техния по голям интерес към ползването на интернет

В заключение следва да се подчертае, че за да се утвърждава още повече работата на библиотеката е нужно заедно с усилията на ЧН и по голяма активност на всички членове на читалището и на цялото население. Библиотеката може да бъде търсена и полезна на хората по всякакъв повод. Убедени сме, че занапред тя ще се утвърждава като все по важно звено в читалището.

III. По провежданите мероприятия.

Тук отраженията на пандемията са най-сериозни. През най-разхлабените мерки в салона можеше да се събират не повече от 15 души. Съобразявайки се с това и изборното събрание бе проведено на открито в парка. При тези условия успяхме само да отдадем заслуженото внимание на нашите членове отпразнували през 2020 г. своя 90 годишен юбилей - Кунка Тонева, Недялка Стоева и Бойчо Колев. В периода преди да бъде обявена пандемията не пропуснахме 19 февруари, когато пред проявилите интерес бе популяризирана новата литература която имаме за Дякона Левски. На 3-ти март освен представената нова литература за тази историческа дата бе подготвен и поднесен венец пред паметната плоча с имената на загиналите жители на селото във войните 1912-1918 г. Подобни мероприятия с ограничен брой посетители бяха проведени по повод 170 годишнината на Иван Вазов и преглед на детската литература. За съжаление не успяхме да спазим традицията за масово честване на навършилите 80 години което провеждаме години наред на 01.10 по случай Световния ден на възрастните хора. Очевидно е, че през по голямата част от тази година ще работим при такива строги ограничения. Работата ни с църковното настоятелство не е системна, но ние сме длъжни да отчетем активното участие под различна форма на наши членове в стопанисването и. По този въпрос винаги трябва да изхождаме от позицията, че Църковния храм в селото е единствения архитектурен, исторически (строен 1895-

1896г.) и християнски паметник и че всички институции и населението на селото сме длъжни да го съхраним. Отговорно трябва да се търси при тези условия подходяща форма за отбелязване празника на селото.

Накрая на този раздел искаме да отбележим, че живота на село и неговото разнообразяване е дело на всички – жители и институции. Нужно е да насърчаваме и подпомагаме идеите на отделни личности. За това всеки трябва да чувства своята отговорност и активно да работи.

IV. Любителско-творческа дейност:

В това направление работата се предопределя главно от състава на населението. Тук е нужен оптимизъм, затова трябва да продължат разговорите и срещите за подържане на певческа група. Ние виждаме очевидния интерес, който бе проявен и удоволствието изпитано при гостуването на външните групи и изпълнители. Това ни дава основание да считаме, че гостуванията са желани и че тази форма трябва да продължи при разумни граници.

Това са уважаеми дами и господа по основните неща които ЧН прецени че трябва анализираме и да поставим за обсъждане.

Благодаря ви за вниманието и търпението!

18.01.2021 г.
с.Лясково

Председател на Ч.Н.....П.....
/Г.Георгиев/

Списъчен състав на читалищното настоятелство и проверителната комисия:

Читалищно настоятелство:

Георги Желязков Георгиев - председател.
Маргарита Колева Казлачева - член на ЧН.
Павлина Милчева Николова - член на ЧН.
Иван Искров Тонев - член на ЧН.

Проверителна комисия:

Галя Маринова Жекова - председател.
Мария Николова Тодорова - член на ПК.
Венка Димова Николаева - член на ПК.